

УДК 616-091:92 ЗЕРБИНО

## **ДМИТРИЙ ДИОНИСИЕВИЧ ЗЕРБИНО** (к 70-летию со дня рождения)



10 марта 1996 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет научной, педагогической и общественной деятельности Дмитрия Дионисиевича Зербино — заведую-

щего кафедрой патологической анатомии Львовского медицинского института, доктора медицинских наук, профессора, члена-корреспондента Национальной академии наук и АМН Украины, заслуженного деятеля науки Украины.

Д. Д. Зербино родился в семье врача. В 1943 г. он закончил среднюю школу, совмещая учебу с работой санитаря в эвакогоспитале, где главным хирургом был его отец. В этом же году Дмитрий Дионисиевич поступил в филиал Харьковского института инженеров железнодорожного транспорта, но проучился там лишь 2 года: работа в эвакогоспитале стала не просто знакомством с медициной, а, как оказалось, призванием и привязанностью на всю жизнь. В 1950 г. он окончил Черновицкий медицинский институт и прошел в нем путь от старшего лаборанта до профессора кафедры патологической анатомии. 30 лет (с 1966 г.) Дмитрий Дионисиевич заведует кафедрой патологической анатомии Львовского медицинского института, которая за это время стала крупным научно-практическим центром.

Со студенческих лет Д. Д. Зербино проявлял интерес к научно-исследовательской работе. Острый ум, блестящая память, огромная работоспособность, высокая общая культура позволили Д. Д. Зербино вырасти в крупного ученого и стать одним из известнейших патолого-

анатомов не только в нашей стране. Он интенсивно и плодотворно разрабатывал и продолжает исследовать такие важные проблемы, как патология лимфатической системы, васкулиты и ангиопатии, патология микроциркуляции, экологическая патология. С 1950 г. его поиски направлены на новый раздел патологической анатомии — патоморфологию лимфатической системы. Он впервые выявил значение нарушений лимфообращения в общепатологических процессах, дал обоснование теории недостаточности лимфообразования, детально исследовал патоморфологию лимфедемы (слоновости), открыл ряд новых феноменов и явлений в патологии лимфатической системы. Одним из первых в нашей стране Дмитрий Дионисиевич начал изучать ультраструктурную патологию лимфатических и кровеносных капилляров. В последние годы он выдвинул оригинальную концепцию о роли экологических факторов (ксенобиотиков) в этиологии ряда приобретенных неатеросклеротических поражений кровеносных сосудов.

Результатом его научных исследований по патологии лимфатической системы явились защищенные им в 1957 г. кандидатская и в 1965 г. докторская ("Патологическая анатомия и патогенез некоторых видов недостаточности лимфообращения") диссертации, монография "Общая патология лимфатической системы" (Киев, 1974). Обобщающим итогом научных интересов Д. Д. Зербино стали научные статьи (их более 360), но главным образом идеи, выдвинутые в таких монографиях, как "Васкулиты и ангиопатии" (Киев, 1977), "Диссеминированное внутрисосудистое свертывание крови" (Москва, 1989), "Антропогенные экологические катастрофы" (Киев, 1991), "Научная школа как феномен" (Киев, 1994).

Результаты исследований Д. Д. Зербино вошли в учебники, многотомные руководства и энциклопедии.

Многогранна общественная и публицистическая деятельность Д. Д. Зербино: многолетняя работа в ВАК СССР, в проблемной комиссии "Патологическая анатомия и патогенез важнейших заболеваний человека"; статьи в газетах и журналах, которые помогли реорганизовать патологоанатомическую службу.

Благодаря глубоким знаниям, огромному практическому опыту, организационным способностям и личному обаянию Д. Д. Зербино завоевал признательность и любовь многочисленных учеников и друзей. Под его руководством защищено 55 диссертаций, среди них 12 докторских.

Обладея незаурядным искусством лектора, Дмитрий Дионисиевич умеет увлечь студентов, приобщая их к научному поиску, углубляя их познания, когда читает лекции на всех факультетах института.

Продолжая и совершенствуя лучшие традиции львовской школы патологоанатомов, Д. Д. Зербино руководит процессом консультативной помощи вузам, НИИ и лечебным учреждениям западного региона Украины, которую оказывают сотрудники возглавляемой им кафедры. На ее базе проводятся большая биопсийно-прозекторская работа и еженедельные "биопсийные" конференции (начатые еще в 1966 г.), а также прозекторские конференции.

Д. Д. Зербино является заместителем председателя Ассоциации патологов Украины и председателем Львовского филиала этой ассоциации, членом правления Международного союза ассоциаций патологоанатомов, заместителем председателя экспертного совета ВАК Украины. Он член Международной академии патологии и Европейского общества патологов, председатель экспертной комиссии "Патологическая анатомия" Минздрава и АМН Украины, член редакционных советов журналов "Архив патологии", "Практична медицина", "Polish Journal of Pathology", "Acta medica Leopoliensia". Д. Д. Зербино является научным консультантом пока единственного на Украине и в странах СНГ Института экологической патологии человека (Киев).

Трудолюбие, принципиальность, доброжелательность к окружающим, стремление к новому, увлеченность своей профессией снискали Д. Д. Зербино уважение коллег по работе и учеников.

Редколлегия журнала "Архив патологии", Ассоциация патологов Украины, коллеги, сотрудники, ученики сердечно поздравляют дорогого юбиляра, желают ему крепкого здоровья, творческого долголетия, дальнейшей плодотворной работы.